

香港特区政府政务司司长陈国基履新后首次接受媒体专访

推动解决香港“跨代贫穷”问题

南方网记者 李乔新 陈晨 许晓鑫 李心迪

“日后做事，能否使市民生活得到改善，如果能，就去做，坚持去做，就不会错！”7月27日，香港特区政府政务司司长陈国基在香港接受南方报业记者专访时坦露他在新岗位上的努力方向。这是陈国基出任香港特区政府政务司司长后首次接受媒体专访。

在专访中，他多次表示，本届香港特区政府将通过多种措施，解决“跨代贫穷”问题，不断提升老百姓的生活水平。同时，“多做政策解说”将是本届政府的公关策略。

以不断改善市民生活为目标

“‘人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标’这句话现在是我的座右铭。”陈国基告诉记者，他特别认同习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话中的这一句。“我与所有同事分享时都会说，应该以这句话作为我们的座右铭。”

陈国基说，早前他联同政务司副司长卓永兴安安排了一场座谈会，向香港一百多位来自政务司司长办公室的同事分享了对习近平主席重要讲话的一些体会和领悟，与他们坦诚交流。“尤其是‘人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标’这句，更是整篇重要讲话的重中之重，也是特区政府的工作目标。”

“任何一个政府，只要不断提升老百姓的生活水平，一定是好的。”陈国基说，他1976年第一次回内地，当时看到广州市民的衣服就是白、灰、黑三个颜色，各种基建和物资供应都不发达，然而40多年来，国家翻天覆地的变化，让他这位见证者、亲历者深深体会到一心为民的政府才能让国家取得巨大发展。因此，对香港来说，只要跟着国家这样做，也一定能有更好的发展。

“所以，作为香港公务员，工作目标就是要不断改善市民生活。”陈国基说，香港公务员执行力很强、很优秀。只要目标统一了，对于未来施政和服务市民一定有好处。“而这个目标就是——日后做事，能否使市民生活得到改善，如果能，就去做，坚持去做，就不会错！”

将为两千名初中生提供精准扶贫

习近平主席对新一届特区政府和社会各界人士提出4点希望，包括切实排解民生忧难，让发展成果更多更公平惠及全体市民等。对此，陈国基说，“习近平主席的讲话为香港指明了方向”，让他充满信心，只要努力做，就能做得到。

谈到下一步工作目标，陈国基告诉记者，本届特区政府将会尽快拿出措施切实解决民生问题。他以自己26日与住在劏房的家庭会面为例，解释本届香港特区政府在精准扶贫工作方面的政策举措。他说，在与数个住在劏房的基层家庭家长和学生倾谈后，他能更好地了解他们的生活状况，以及他们对本届政府如何扶助基层家庭学生发展所长的意见，例如提供更多学习空间、语言学习班和课外活动等。

“行政长官李家超设立‘弱势社群学生摆脱跨代贫穷行动小组’，让我们协助解决‘跨代贫穷’的问题。”陈国基说，要解决问题就要先知道弱势社群需要什么。他“很开心能有这样一个机会”，“因为在倾听之余，也能有机会向大家解释政府的政策”，通过接触、解释，可以让年轻人明白政府的想法。

“年轻人可以在明白政府施政原因后采取不同意的态度，但我不希望大家在误会中不同意。”他说，“因为这根本是错误理解政府的想法而不同意，我觉得这是最不好的。”

“所以我觉得解释政策也是政府的责任。”陈国基表示，本届香港特区政府希望多做一些政策解说，令市民对政府在想什么有更多的了解。“这也是将来我们的公关策略。”

他透露，针对来自弱势社群、尤其是居住于劏房的初中学生，他领导的“弱势社群学生摆脱跨代贫穷行动小组”正全力制定计划，包括“师友配对”“个人发展规划”和“财政支援”三大方面，以助力学员开阔视野，加强自信，建立正确人生观，为自己未来定下目标。第一期将为2000名住在劏房的初中生提供为期一年的精准扶贫，计划细节将在下个月公布，随后启动友师和学员招募工作。

行政长官给予信心 欣然接受出任新职

2022年6月19日，根据香港特别行政区第六任行政长官李家超的提名，国务院任命了香港特别行政区第六届政府主要官员，其中，任命陈国基为政务司司长。此前，陈国基历任香港入境事务处处长、行政长官办公室主任。正因为有着“纪律部队出身”的印记，当他出任政务司司长时，香港坊间一度渲染“武官任文职”。

“我也不知道为什么总是叫我们‘武官’，我从来没有动过武，也不打算动武，何来‘武官’一说。”陈国基笑着回应，不同岗位历练过的人去尝试不同的位置，未尝不是一件好事，岗位不应用“武官”“文官”去划分，在政府服务中不存在这样简单的“两分法”。

对于出任政务司司长这个充满挑战的岗位，陈国基坦诚地告诉记者，当行政长官李家超邀请他加入新一届政府在这个位置上继续服务香港时，他内心是很感谢的。

“我跟他聊了一段时间，不是聊我愿不愿意，我很愿意也觉得荣幸，但我也会考虑我是否有这个能力，能否协助到他，而他给了我信心。”陈国基动情地说，“既然能够在一个重要位置继续服务香港五年，行政长官也认为我有能力，我就要继续工作，因此我欣然接受，并且会尽我最大努力去协助他，从而达到他想要做到的目标，就是帮助香港实现更美好的未来。这是我最大的责任。”

在陈国基看来，政务司司长最大的职责之一就是要做统筹协调工作，让事情更有效去执行。“政务司要统筹九个政策局，它们怎么互相配合，特别是有些政策要跨局协调，我有责任去统筹好。”他说，“行政长官李家超说过的‘我们是以结果为目标’，就是指，执行力一定要强。不能说出来之后执行不了或执行不到位。所以，政策局之间的统筹工作是很重要的，也是我的主要责任。”